

сѣтнѣ, подиръ свършваніето на войната, бѣхж въ състояніе да прѣдставѣжтъ по-ясно отъ другитѣ основаніята за вжтрѣшнійтѣ порядъкъ и условіята, които обезпечаватъ най-високото мирно-економическо процвѣтяваніе на страната. Когато тѣзи основанія се изяснили, убѣдили страната въ тѣхната правилность и конституціята била приета отъ всичкитѣ, тогава и поприцето за всяка първа дѣятелность се закрыло. Длъжността на всякой разсмѣтителенъ гражданинъ се заключавала сега не въ да бжде главатаръ на нѣкое си движеніе, а въ туй: да дѣйствува единствено за поддржаніето на нарѣденійтѣ порядъкъ. Врѣмето на великитѣ дѣятели се свършило. Въ Америка можахж да бжджтъ и геніални полководци и геніални революціонни оратори, и геніални политически хора, способни да съставляватъ геніални конституціи, но въ тѣхнитѣ услуги страната не се нуждаяла, защото врѣмето на революціитѣ, войскитѣ и конгреситѣ минало и за народътъ билъ потребенъ миръ, свобода и строго съхраняваніе на вжтрѣшнійтѣ порядъкъ, който да обезпечава економическото и социалното развитіе. Ето защо Америка до нашето врѣме проживѣ почти 80 год. безъ да покаже нито единъ отъ тѣй нарѣченитѣ велики хора, ако и да е несумненно, че въ това врѣме е имало много хора съ твърдѣ силенъ умъ и съ голѣма енергія. Тѣзи хора трѣбало да прилагжтъ своитѣ способности на работитѣ безъ да възбужджтъ върху си общото вниманіе.

Въ числото на забѣлѣжителнитѣ Американци билъ още единъ человекъ, за когото неможе да се замжлчи — Франклинь. Той е извѣстенъ на читающата европейска публика повече съсь своитѣ странности, съ ренубликанска свобода, простата оригиналность и съсь своитѣ добродушно-язвителни изрѣченія. Но Франклиновата заслуга въ отношеніе къмъ Америка никакъ не състои въ туй. Той ако и да не се отличавалъ съ дълбогъ умъ, но за това пакъ знаелъ, какъ да обща отечеството си и да служи за прѣкрасенъ примѣръ по този патриотизмъ, съ който Европа до сега никакъ не е запозната.

Франклинь по-голѣмата часть отъ животътъ си провелъ въ Англія и Франція като прѣдставитель на американскитѣ права. Безъ да се глѣда на туй въвъ всичкитѣ мжчни минути въ животътъ на своето отечество, той се връщаль отъ странство. Тѣй